



EL ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE

ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.
del Arzobispado)

“Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica”

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

AÑO VI
Epoca 2.ª

SANTIAGO DE COMPOSTELA
20 de Junio de 1947

Redacción y Administración:
Rúa del Villar, 46-2.º

NUM. 59

Cursillo de Religión

Acción Católica es esencialmente Acción Religiosa. Y, por ello, el fin último a que la A. C. tiende y los cimientos en que toda su obra se asienta ha de suponer necesariamente la formación religiosa de la sociedad, lograda a través de la formación religiosa de los miembros de la A. C.

Sería, en efecto, intento vano, insegura edificación sobre movediza arena, la pretensión de conseguir un bien cimentado florecimiento de las virtudes cristianas en la sociedad y en la familia, el retorno a la vida parroquial con la consciente participación de los fieles en los actos litúrgicos, el logro de la moralidad individual y social, pública y privada, el arraigo de la verdadera caridad de Cristo en los corazones; si estas virtudes, caridad y moral no se asientan en la firmísima roca del conocimiento de las verdades religiosas iluminadas por una fe sólida y fortalecidas por una frecuente y fervorosa recepción de los Santos Sacramentos. Sólo entonces la vida se ajustará fácilmente a las normas eternas de la Moral divina y surgirá la vida cristiana en los individuos y sociedades enriquecida con magnífica y exuberante floración de todo género de obras buenas.

Así decía el Papa Pío X de feliz memoria: “No está bastante arraigado en el corazón de las multitudes el espíritu de fe; ni el amor a las costumbres verdaderamente cristianas, y estas no se imponen por fuera, sino que brotan, como flor de árbol sano, de una conciencia formada individual y colectivamente en la Santa Ley de Dios”.

Es decir, que como consecuencia de la formación religiosa, brotará la recristianización de nuestro pueblo.

De todo esto se deduce cual sea la importancia del Secretariado de Religión en nuestras Juntas Parroquiales. De su buen funcionamiento, de su actividad e iniciativa, de su orientación acertada mana toda la vida parroquial, que gira en un todo en torno a este Secretariado, al cual sirven todos los demás Secretariados de la Junta como de introductores o corte de honor.

Por tales razones la Junta Diocesana, atenta siempre a la mayor eficacia de las Juntas Parroquiales, tras haber desarrollado en el año anterior un Cursillo de Caridad, al que se le dió primacía, no sólo por su carácter de remediador de las urgentes necesidades materiales de los fieles, sino como introductor del apostolado religioso, quiere en el próximo julio celebrar un Cursillo de Religión, al que invita a todas las Juntas Parroquiales de la Diócesis, rogándoles encarecidamente su asistencia, a fin de que todas se percaten de la necesidad de que tal Secretariado ocupe en las Juntas Parroquiales el puesto fundamental que por su importancia le es debido y estudien en las lecciones y cambios de impresiones que se celebrarán el aspecto técnico y apostólico del Secretariado de Religión.

En otro página de este número publicamos el programa, profesorado y demás detalles de tan importante Cursillo.

ALGUNAS NOTAS PARA EL APOSTOLADO RURAL

SANTIFICAR LAS FIESTAS

Por E. ARMESTO Pbro.

Saben muy bien todos los cristianos que el precepto de la santificación de las fiestas abarca dos partes o aspectos: uno afirmativo, por el que estamos obligados a oír Misa entera y emplear el día festivo en obras de piedad y caridad; y otro negativo, por el cual se nos prohíben las labores serviles, que afectan directamente a las facultades del cuerpo, como son el arar, cavar, segar, con tantas otras que pertenecen a la agricultura y a todas las artes mecánicas.

Precepto justísimo por parte de Dios, que se reserve un día para sí entre los siete de la semana y al mismo tiempo utilísimo para nosotros, pues nos proporciona un conveniente descanso para el cuerpo y sobre todo, una ocasión de pensar en las necesidades de nuestra al-

ma, insruyéndonos en el templo en lo que debemos practicar para conseguir la verdadera felicidad y recordándonos que hay un Dios justo que tiene una gloria para premiar a los buenos y infierno para castigar a los malos.

El mandato del Señor es terminante: "Trabajaréis los seis días de la semana, pero el séptimo día será de reposo consagrado a Dios, y descansaréis en él de toda obra servil y de todo trabajo corporal. No trabajaréis ni vosotros, ni vuestros hijos, ni vuestros criados, ni tampoco vuestros animales porque yo, vuestro Dios y Señor, he hecho todas mis obras en seis días, y descansé el día séptimo, por cuya razón bendije este día y os mando que le santifiquéis".

La Santa Iglesia ha determinado

el modo de rendir este homenaje a nuestro Criador y manda oír Misa entera en esos días entendiendo que siendo este santo sacrificio la representación real de la pasión y muerte del Señor, precio de nuestro rescate, es gratisimo a la divina majestad la asistencia al mismo, pues dándole gracias en él por el mayor beneficio recibido, el de la Redención, nos disponemos a continuar recibiendo las bendiciones del cielo.

Pero los días santos deben santificarse con obras santas. Por eso además de la Santa Misa se nos prescribe especialmente en ellos el ejercicio de las virtudes cristianas y de las obras de misericordia, formar resoluciones de huir del pecado y de las ocasiones de pecar, ofrecer a Dios un corazón contrito y humillado, pedirle perdón de las faltas cometidas durante la semana y volver a su amistad y gracia si acaso la hemos perdido. La confesión y comunión en los domingos será en muchos casos una garantía segura de pasar santamente no sólo este día del Señor, sino también la semana que sigue al mismo.

Se nos manda también abstenernos en dichos días de trabajar. Oigamos las amenazas del Señor: "Si no me escuchareis... os castigaré prontamente con hambre, y con ardor os abrasaré los ojos y consumiré vuestras vidas. En vano vuestras sementeras, porque serán devoradas por vuestros enemigos; haré que el suelo sea de hierro para vosotros y de bronce la tierra que labrais y se irá en humo todo vuestro trabajo. La tierra no germinará ni los árboles darán su fruto". (Leo. XVI y Ex. XXXI).

¿A qué hemos de buscar otras explicaciones a las calamidades y hambre que padece el mundo? ¿A qué rebuscar causas para atribuir las inclemencias y las sequías que destruyen las cosechas, si el Señor nos las dice claramente? "Si guardáis mis días santos —terminaremos también con palabras divinas, Led. XXVI— y observáis mis mandamientos y los cumplís con fidelidad, os enviaré lluvias a tiempos oportunos, haré que reine la paz en vuestras tierras, dormiréis tranquilos y no habrá quien os espante".

(Continuará)

RETABLO LITURGICO

El Sagrado Corazón de Jesús

Por J. M. BRETAL

los misterios de la Vida y Pasión del Hijo de celebrando, imperados todos por el amor más fructo precioso de este Divino Corazón.

Esta solemnidad, pese a lo reciente de su institución litúrgica, ha echado ya profundas raíces en el alma del pueblo, por su denso contenido dogmático: porque es la expresión de lo mismo que venia implícitamente honrando la Iglesia desde el día en que salió del costado abierto del Redentor moribundo.

Es la del Sagrado Corazón fiesta de amor reparador. Desprovista de la alegría triunfante de otras festividades del Salvador, tiene un carácter de gozo grave, mezclado con un tierno sentimiento de compasión por ver desconocido, cuando no olvidado y ultrajado, el amor de un Dios que se ha dado todo al hombre.

Su liturgia celebra el amor, las ternuras y misericordias del Verbo Encarnado; pero en medio de sus cantos resuenan a cada paso las quejas amargas de un Corazón paciente y moribundo en medio del desamparo y el abandono. Por eso la festividad del Sagrado Corazón de Jesús ha de ser reparador. Así se lo encargó el mismo Divino Corazón a su sierva Sta. Margarita de Alacoque, al pedirle que se instituyese esta solemnidad y que en ella se comulgase "haciendo reparación en desagravio de los ultrajes recibidos durante el tiempo que ha estado expuesto en los altares".

Por eso en nuestras parroquias la fiesta del Sagrado Corazón—ya se celebre en su día propio ya se traslade, para mayor comodidad de los fieles, a algún domingo—, tiene siempre un marcado sabor de reparación que la distingue de todas las demás aun en los pueblos menos piadosos.

Así se cumple el deseo del mismo Salvador, el cual nos da una prueba más del amor que profesa a la humanidad, reservando a los tiempos modernos las divinas pulsaciones de su Sagrado Corazón, para que oyendo tales misterios de amor, el mundo envejecido se renueve, convirtiendo su tibieza en ardiente fuego de caridad.

Nos hallamos todavía dentro de la octava de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús. Es esta fiesta a manera de un resumen de todos Dios, que hemos venido ardiente a los hombres,

EDITORIALES

¿Vacaciones..?

necesidad o gusto, trata de reponer durante los meses del estío. De ahí ese paréntesis anual que, con el nombre de vacaciones, imponemos a nuestras diarias actividades.

La A. C. que nada viene a destruir, si no es el pecado, y sí a reformar todas las cosas en Cristo, también concede a sus miembros un descanso oficial que finalizará con el principio del nuevo curso, en la festividad de Cristo Rey.

Y, en verdad, que la tarea desarrollada durante el pasado Curso ha sido agobiadora. Aun sin hacer memoria de nuestras actividades bástanos recordar las reglamentarias reuniones de piedad, estudio y apostolado, las Campañas de Caridad, Tarjeta, Seminario, Blasfemia, etc., el Día de la Parroquia, del Prelado, y del Papa... y tantos otros actos realizados tras un minucioso estudio, con una perfecta organización y, gracias Dios, copiosos frutos. Toda esta labor parece dar cierto derecho a hacer un alto para reponer fuerzas y acumular nuevas energías, con las que, de un modo más vigoroso aún, emprendamos las tareas del nuevo curso.

¿Cómo hemos de entender estas vacaciones de A. C.? ¿Haremos cómo el mal estudiante que, terminado el curso, reniega de sus libros hasta el próximo? ¿Dejaremos que sobre nuestras almas, cómo dentro de nuestros locales de reunión, caiga durante el verano el polvo de la quietud y abandono. ¿Permitiremos que el sol estival enerve nuestro espíritu apostólico, del mismo modo que debilita nuestra energía física.

En Cristo, Apóstol de apóstoles (somos apóstoles), nuestro ejemplar y guía, hemos de buscar la respuesta. Repasemos el bellissimo cap. IV de S. Juan, y meditemos...

Jesús estaba cansado del camino, dice el Evangelista, y se sentó a descansar cabe el pozo de Jacob.

Jesús, el Apóstol, descansa. Está de vacaciones...

Y surge la Samaritana. Una pobre pecadora se aproxima al pozo, en cuyo brocal descansa el Señor. ¿Qué hará Jesús? ¡Ah! El Apóstol no descansa, porque la gracia de Dios fluye continuamente, no está suspendida a determinadas épocas, días, ni horas; la misión del Apóstol es constante, en ella no hay intervalos de espera; somos instrumento en la mano del Señor y siempre hemos de estar dispuestos a servir... Y Jesús no deja que la ocasión se pierda, y provoca aquel divino diálogo que da como resultado la conversión, no solo de la Samaritana, sino también de muchos de sus compatriotas.

¡Hermosas y ejemplares vacaciones del Señor! Tales han de ser las vacaciones del miembro de A. C. El cuerpo está cansado; démosle el reposo necesario. Pero no olvidemos, en la playa o en el interior, en la sierra o en el valle en la aldea como en la ciudad, que también nosotros estamos sentados en el brocal del pozo de Jacob, que somos apóstoles donde quiera que nos halláremos y que los apóstoles no tienen vacaciones. Tengamos presente que la gracia de Dios está siempre a punto para llenar tantos cántaros de samaritanos como halláremos vacíos a nuestro paso: éste no asiste a la Santa Misa, ése blasfema, aquél lee novelas inmorales; uno habla con menosprecio de la Santa Religión que no conoce, otro hace alarde de su incredulidad... No huyamos entonces el diálogo apostólico que puede, con la gracia de Dios, corregir defectos, impedir inmundicias, sembrar inquietudes en los espíritus, llevar almas a Dios...

Sólo entonces podremos admitir, y con razón, que los miembros de la A. C. están de vacaciones.

La continuada e intensa labor invernal produce en el organismo un desgaste y desequilibrio que cada uno, según sus medios,

¿QUE ES LO QUE FALLA..?

Desde la terminación de la Guerra de Liberación, un aumento de la cultura religiosa está dando ya un fruto aleccionador. Hoy se blasfema menos que hace un decenio. Esta aseveración se hace ostensible, principalmente, en nuestras urbes más importantes y ello ha producido una inversión del campo tristemente alentador de esta plaga social; porque, contrariamente a lo que sucedía antaño, la blasfemia se ha desplazado a nuestros burgos. Y la razón de este trasiego no es más que una: el entusiasmo apostólico ha actuado, durante estos últimos años, donde la necesidad era más apremiante: en la ciudad. Por el contrario, la escasez de sacerdotes y de seglares convenientemente formados se deja sentir más intensamente en la aldea.

Pero no hemos de tratar, en el reducido espacio de que hoy disponemos, de los medios peculiares de actuación en nuestras aldeas, lo cual será tema de un próximo comentario en este lugar, sino ver de fijar algunas normas concretas de actuación en las urbes, donde se blasfema, principalmente, en los mercados públicos y en los lugares que explotan los vicios, en sus tristes y diversas formas.

Entre estos blasfemos es ciertamente difícil y de resultados lentos el apostolado persuasivo, porque es muy difícil atraerlos a nuestros templos y centros de formación --que tanto necesitan-- y más difícil todavía ir a su encuentro en lugares de ludibrio donde una persona decente no puede pasar sin mancharse. Es necesario, pues, acudir al recurso supremo: a la sanción, previa denuncia; a la represión. Y ello es bien fácil, ciertamente, porque son estos lugares, precisamente, los más vigilados, bajo otros aspectos, por los representantes de la Autoridad que también tiene a su cargo la custodia de la pureza del lenguaje.

Si existe una Ley que prohíbe la blasfemia, si existe el mayor celo en

CONSIGNAS

JUNTA DIOCESANA

Programa del Cursillo de Religión

Durante los días 11, 12 y 13 del próximo julio se celebrará el anunciado Cursillo de Religión, organizado por la Junta Diocesana de A. C. con sujeción al siguiente programa:

Días	Horas	ACTOS
11	20'00	Sesión de apertura.
	8'30	Meditación.
	9'00	Santa Misa.
	11'00	Lección 1. ^a , desarrollada por el Rvdo. Sr. Cura párroco de Puenteceures, D. Maximino Cancela, sobre el tema: "Religión. Concepto y práctica de la misma".
	12'30	Cambio de impresiones.
12	16'30	Lección 2. ^a , desarrollada por el Rvdo. Sr. Consiliario de la Junta Diocesana de A. C., D. Pío Escudeiro, sobre el tema: "Liturgia y vida litúrgica".
	18'00	Cambio de impresiones.
	19'30	Lección 3. ^a , desarrollada por el Sr. Presidente del Consejo Diocesano de los Hombres de A. C., D. Manuel Raposo, sobre el tema: "Estudio de la vida religiosa actual".
	20'30	Acto Eucarístico.
	8'30	Meditación.
13	9'00	Santa Misa.
	11'00	Lección 4. ^a , desarrollada por el Sr. Presidente de la Asociación de Padres de Familia de La Coruña, don Francisco del Valle, sobre el tema: "Apostolado religioso organizado: Secretariado de Religión; constitución y funcionamiento."
	12'30	Cambio de impresiones.
	16'30	Lección 5. ^a , desarrollada por el Sr. Director del Secretariado Diocesano de Tarjeta, D. Manuel Méndez, sobre el tema: "Actividades del Secretariado Parroquial de Religión."
	18'00	Acto de clausura.

Las Meditaciones estarán a cargo del Rvdo. P. Vicente Cutre, S. J., Superior de la Residencia de PP. Jesuitas de esa ciudad.

Todos los actos tendrán lugar en el Instituto Femenino, "Rosalia Castro" de Santiago.

las autoridades superiores, como ciertamente nos consta, ¿qué es lo que falla para que la blasfemia se siga vomitando en voz mucho más alta y grosera que la que se emite para otras transgresiones de otras leyes

que, no obstante, son percibidas y sancionadas?

He aquí un campo preciso de actuación de la Obra diocesana: recabar de la Autoridad que sus representantes hagan cumplir esta Ley,

CONSEJOS

HOMBRES

CIRCULAR

La Presidencia dirige una circular a todos los Centros de la Rama, en la que trata los siguientes asuntos:

1.^o VACACIONES.—Alude a la costumbre de suspender las actividades propias de los Centros durante esta época. Recomienda la continuidad en las reuniones reglamentarias, no sólo para los miembros que continúen en la parroquia, sino también para los que se ausenten de ella, los que deberán concurrir a las reuniones del Centro Parroquial a donde vayan y, en todo caso, ponerse a disposición del señor Cura Párroco.

2.^o CURSILLO DE RELIGION.—Recuerda el Cursillo de Religión que a mediados del próximo julio celebrará la Junta Diocesana y encarece la asistencia al mismo de un miembro, cuando menos, de cada Centro.

3.^o NUESTRA ASAMBLEA DIOCESANA.—Anuncia haber sido propuestos por el Pleno del Consejo, para celebración de la misma, los días 1 y 2 de noviembre. Manifiesta el deseo de conocer la opinión de los Centros sobre la fecha y cuestiones a tratar y recuerda la obligación reglamentaria de tener redactados para entonces el Balance y Memoria anuales que serán presentados a la Asamblea.

4.^o APORTACION ECONOMICA SOLICITADA EN ANTERIOR CIRCULAR.—Dice que todavía faltan Centros por corresponder a ella y que el Consejo espera que, aquellos que no han contestado, lo hagan inmediatamente.

con tanto celo, por lo menos, como ponen en el cumplimiento de las demás. Si a una advertencia clara y precisa, por medio de carteles estratégicamente colocados, sigue durante algún tiempo la enérgica acción de los encargados de hacer cumplir las leyes, tenemos la seguridad de que habremos acabado con la blasfemia en nuestras ciudades...

¿Es que no merece la pena intentarlo?

El antiguo Reino de Galicia rindió homenaje a Jesús Sacramentado

Correspondió a Betanzos hacer la ofrenda

Lugo, Ciudad del Sacramento, que por secular privilegio especial ostenta en su Basílica, perennemente expuesta a la adoración del pueblo, la Sagrada Hostia, ha vivido el pasado día 8, una jornada inolvidable de fervor y devoción a Cristo, Rey y Señor, en su Sagrario perpetuo.

Con un marco esplendoroso de sol, esta ciudad tan privilegiada amaneció engalanada con colgaduras, luciendo banderas los edificios oficiales.

El sábado, día 7, llegaron a Lugo numerosos peregrinos y destacadas personalidades gallegas para asistir a los actos de Ofrenda al Santísimo, celebrándose en dicho día, según hemos dado cuenta, solemnes Vísperas en la S. I. C. B., a las que asistió el delegado regio, Excelentísimo Sr. D. Tomás Dapena, alcalde de Betanzos, antigua provincia del reino de Galicia, que le corresponde este año efectuar la Ofrenda oficialmente establecida.

En dicho día, sábado, vinieron también para tomar parte en los actos eucarísticos, los Excmos. señores Obispos de Mondoñedo, don Fernando Quiroga Palacios; mitra de Samos, don Mauro Gómez Pereira, y don José Souto Vizoso, auxiliar de Santiago, este último para officiar en la misa pontifical del domingo. El día 8 llegó también a la ciudad eucarística el Excmo. señor don Francisco Blanco Nájere, Obispo de Orense.

A las 8'30 hubo misa solemne de comunión general, oficiada por el Excelentísimo Sr. Obispo de Mondoñedo. A las once de la mañana del domingo de infraoctava, se congregaron en el Palacio municipal las primeras autoridades provinciales, civiles y militares y representativas de la región gallega, que con las corporaciones municipales de Lugo y Betanzos y la provincial de Lugo, bajo mazas y con banda de música, constituyeron una brillantísima comitiva, que a las once y media se trasladó a la S. I. C. B. acompañando al delegado regio, alcalde de Betanzos, para asistir a la solemne misa pontifical y efectuar el último la Ofrenda a Jesús Sacramentado. El pueblo de Lugo, situado en el trayecto a la Catedral, saludaba respetuosamente al paso de la comitiva.

Después de ocupar lugares de preferencia en el altar mayor el delegado regio y demás personalidades, dió comienzo la solemne misa pon-



Los alcaldes de las antiguas provincias del Reino de Galicia, desfilando después del acto de la ofrenda, en Lugo

tifical, oficiando el Excmo. Sr. don José Souto Vizoso. La Schola Cantorum, a gran órgano y orquesta, dirigida por el maestro de capilla M. I. señor don Antonio Moreno Fuentes, interpretó la pontifical de Perossi.

El amplio templo, que ofrecía un aspecto de máxima solemnidad y brillantez, estaba totalmente abarrotado de fieles. La misa y discursos de Ofrenda, fueron retransmitidos por Radio Lugo.

Al ofertorio, el Excmo. señor don Tomás Dapena, alcalde de Betanzos, a cuyo lado iba el niño Manolito Sánchez, portador del cofre, efectuó la Ofrenda a Jesús Sacramentado, establecida por el antiguo Reino de Galicia en el año 1669.

A las palabras del delegado contestó el Obispo oficiante, doctor Souto Vizoso, con un discurso.

Finalizada la misa, el Excmo. señor Obispo de Lugo, Dr. don Rafael Balanzá Navarro, en posesión del privilegio especial, dió la bendición papal, que el pueblo recibió con fervor.

Después de estos actos tan emotivos y solemnes, la corporación municipal, con las autoridades provinciales y los siete alcaldes de las capitales del antiguo Reino de Galicia (Betanzos —oferente—, Tuy, Santiago, Mondoñedo, La Coruña, Orense y Lugo), acompañaron a los preladados al Palacio episcopal y seguidamente se constituyó de nuevo la

comitiva regia, que se dirigió al Palacio municipal.

A las seis de la tarde, salió de la S. I. C. B. la procesión tradicional de Infraoctava, conduciendo una artística carroza, cuajada de flores naturales, el valiosísimo Cáliz con la Sagrada Hostia, a cuyo paso por las calles engalanadas de la ciudad lloraban flores desde los balcones. Figuraban en esta ordenada y brillante manifestación de fe, cofradías y congregaciones religiosas, centenares de niños ataviados de primera comunión, bandas de música militar y municipal, largas filas de seminaristas y sacerdotes y millares de fieles.

Detrás de la carroza santa iba la presidencia eclesiástica, en la que figuraban los preladados mencionados, a la que seguía la corporación municipal bajo mazas, con los siete alcaldes del antiguo Reino de Galicia, siguiendo otra presidencia con las autoridades regionales y provinciales. Cerraban la marcha fuerzas del Ejército.

En el atrio principal de la Catedral, había sido construido un gran altar, desde el cual, al recogerse la procesión, el Excmo. Sr. don Fernando Quiroga Palacios, Obispo de Mondoñedo, otorgó la bendición con el Santísimo, que los millares de personas allí presentes recibieron de rodillas, en medio del más profundo silencio y devoción.

El mal tiempo restó esplendor a la celebración

La celebración de la festividad del Corpus Christi no ha tenido este año el esplendor externo de otros años. Un tiempo lluvioso e inseguro impidió el desfile de la mayoría de las tradicionales procesiones, por las calles y lugares de la Diócesis. Pero en los actos realizados dentro de los templos se notó un gran incremento de fieles que acudieron, en general, una mayor preparación en la apreciación del sabor litúrgico del gran día.

EN COMPOSTELA

El mal tiempo impidió la salida de la procesión tradicional y de todo acto externo por las calles de la ciudad.

Quedó, pues, supeditado aquél a los cultos celebrados en la Catedral, con la magnificencia litúrgica acostumbrada.

El primer templo de la ciudad se vió de mañana muy concurrido de fieles, asistiendo a la misa que celebró en el altar mayor el canónigo dignidad de Arcediano M. I. Sr. don Fernando Peña Vicente.

Ocupó su sitial en el presbiterio, el señor Obispo Auxiliar.

Durante la misa la Orquesta de la Catedral y la Schola Cantorum del Seminario interpretaron composiciones sacras. Lo que ha contribuido a la solemnidad en honor al Santísimo.

Por el interior del templo, desfiló la procesión bajo palio, cuyas varas llevaban alumnos del Seminario. Portó el Santísimo el señor Obispo Auxiliar. El desfile de la procesión por el interior de la Catedral ha colmado en brillantez la organización de la misma.

En dos filas, figuraron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, así como otras representaciones.

El Ayuntamiento lo hizo en Corporación y condujo el guión del mismo, el concejal don Domingo Sánchez Harguindey.

También participaron en la comitiva las banderas de las asociaciones religiosas de Compostela y los alumnos de las Escuelas Cristianas.

Presidieron el alcalde don Joaquín Sarmitento Garra, el rector de la Universidad don Luis Legaz Lacambra, el juez de Instrucción don Jesús Sáez Jiménez y el coronel del Regimiento de Infantería de Zaragoza en funciones de comandante militar de la plaza, señor Manso.

En los cultos del Octavario desarrolló las pláticas, con gran elocuencia el R. P. Cutre, Superior de la Residencia de Jesuitas de Santiago.



Siguiendo la tradicional costumbre, el pasado día de Corpus, fué aprovechado para realizar numerosas Primeras Comuniones

Aunque no hubo procesiones, en la mayor parte de los templos se celebró un gran fervor y una mayor afluencia de fieles.



La procesión de la Octava de Corpus Christi

El mal tiempo impidió, asimismo, la salida de la procesión el día de la Octava del Corpus, cuando todo se hallaba preparado para hacerlo. Por esta causa se organizó la manifestación en homenaje al Santísimo en las naves de la Catedral.

El señor Obispo Auxiliar doctor Souto Vizoso, revestido de Pontifical y acompañado de los Canónigos señores Capón Fernández y Rodríguez, dignidades de Maestrascuela y Tesorero, presidió la solemne ceremonia.

La procesión se inició a las siete y media, abriendo la marcha los niños de las Escuelas Cristianas con sus profesores, siguiendo a continuación: Congregaciones Marianas, Guiones de la Junta Diocesana y del Consejo Diocesano de Acción Católica, Cofradías parroquiales con guiones, Cruces parroquiales, alumnos del Convento de San Francisco y Padres de la misma Comunidad, Guión del Exemo. Cabildo, Clero parroquial, Cabildo Catedralicio Custodia de Anfe con el Santísimo, portada por los sacerdotes, señores Martínez Bretal, González Vázquez, Alvarez Cabezas y Blanco Carou, Palio del Cabildo cuyas varas llevaban los miembros de la Corporación municipal señores Dapora González, Romani, Teijeira, Domínguez, Gómez Ranz y Sánchez Guisande (don Domingo); el señor Obispo Auxiliar con el Presbítero asistente doctor Peña Vicente y los Canónigos señores Capón y Rodríguez, representaciones de los Ejércitos de Aire y Tierra y los de las fuerzas vivas de la ciudad; el concejal señor Asorey con el guión del Ayuntamiento, cu-

ón del Corpus Christi

mayor parte de la Diócesis, se registró
fluencia de los fieles a los templos



de Corpus en La Coruña

ya Corporación lo hizo bajo mazas y la presidencia civil y militar de la procesión, integrada por el Alcalde, don Joaquín Sarmiento Garra; el comandante militar de la plaza, coronel de Infantería, señor Manso; el Rector de la Universidad, señor Legaz Lacambra, el Juez de Instrucción señor Sáez Jiménez y el decano de los notorios de Compostela, señor Feijóo.

En los claustros la orquesta y voces de capilla, interpretó el Ave Verum, de Eiblinger. En la nave de la Soledad ejecutó el motete Bone Pastor, del maestro Estava.

La concurrencia, en un acto de extraordinaria devoción, entonó una vez que la comitiva llegó al Altar Mayor, el Himno Eucarístico.

EN LA CORUÑA

En todos los templos coruñeses hubo por la mañana nutridas misas de comunión general.

Los cultos en honor del Santísimo revistieron la mayor solemnidad en la iglesia de Santiago, en cuyo templo se celebró la fiesta principal del Corpus, por hallarse en obras la iglesia de la R. e I. Colegiata.

Por la mañana hubo Coro, exponiéndose, antes de Tercia, el Santísimo, que permaneció a la adoración de los fieles hasta la hora fijada para la salida de la procesión. A las diez y cuarto se celebró una misa cantada, que resultó muy solemne.

Desde poco antes de la hora señalada para la salida de la procesión, La Coruña en pleno se volcó en las calles y plazas con el fin de presenciar el paso de la misma. Para rendir los honores al Santísimo, to-

ORDENES SAGRADAS



Por el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo Auxiliar fueron administradas Sagradas Ordenes en la Capilla del Palacio Arzobispal, en la Dominica III de Pentecostés. Recibieron el Sdo. Orden del Presbiterio los alumnos de nuestro Seminario Conciliar don José Alvarez Cabeza, don Manuel Barbazán Cantelar, don Pedro Díaz Casteleiro, don Jesús López Souto, don Luis Pintos Fonseca, don Avelino Sánchez Rodríguez, don Ramón Somoza Castro y don Rogelio Vidal Faraldo.

Respetuosamente besamos la mano a los nuevos ministros de la Iglesia y elevamos votos al Señor para que su apostolado sea fecundo.

das las calles por donde iba a pasar la procesión fueron cubiertas por fuerzas de los Regimientos, Cuerpos y Unidades del Ejército de guarnición en esta plaza, con sus respectivos estandartes y banderas. Al filo de las seis y media comenzó a llover con alguna intensidad, impidiendo la salida de la procesión y obligando a las fuerzas a retirarse a sus respectivos cuarteles. Como el mal tiempo continuase se acordó prorrogar su salida hasta la Octava del Corpus, recorriendo solamente la procesional comitiva el interior del templo.

Con el Ayuntamiento en corporación, asistieron las autoridades, jerarquías y representaciones de la vida local; Asociaciones y Congregaciones religiosas, con sus respectivos guiones y banderines. El guión del Cabildo lo conducía el beneficiario de la Colegiata don Narciso García, y las insignias del mismo fueron portadas por el sochantre, señor Sueiro. Asociados de la Adoración Nocturna condujeron las varas del patio, y, bajo éste, iba el abad, don Santiago Fernández revestido con capa pluvial, llevando la Divina Forma. Al llegar la comitiva al altar mayor, el abad dió la bendición con el Santísimo, y seguidamente la Reserva.

El día de la Octava pudo salir a la calle la procesión, dando ocasión a los habitantes de la Capital para rendir público homenaje al Santísimo.

Para hacer estación con el Santísimo fueron instalados artísticos altares adornados con profusión de flores y luces, en la Plaza de María Pita, en el Cantón Grande y en la Plaza del General Franco. En los referidos lugares y por el orden que se indica, el Coro de la Escolanía de Santa María del Pilar, de la iglesia parroquial de Santiago, interpretó los siguientes motetes: "Panis Angelicus", de Casciolini; "Bone Pastor", de Kum; y "Ave Verum", de Rille. Los altares fueron instalados y adornados por las ramas de Acción Católica.

La procesión salió a las siete de la tarde de la iglesia de Santiago. Las aceras del trayecto se hallaban completamente abarrotadas de público. Los millares de personas presenciaron en medio de un gran fervor religioso el paso de S. D. M.

En la procesión figuraban las cruces parroquiales de la ciudad, y entre las filas formadas por varios centenares de hombres, iban nutridos grupos de niños y niñas vestidos de blanco, niños de varios es-

OTRAS INFORMACIONES DIOCESANAS

REUNION

del Pleno de la Junta Diocesana

El domingo, 15 del corriente, tuvo lugar la última reunión mensual reglamentaria del Pleno de la Junta Diocesana correspondiente a este Curso.

En él hizo el Sr. Presidente un resumen de las actividades llevadas a cabo por la Junta Diocesana durante el Curso que finaliza, haciendo destacar entre todas ellas la constitución en La Coruña de la Junta Local de A. C., coordinadora de todas las actividades de la Organización en la capital de la provincia, y la formación del Secretariado Local de Caridad en Santiago (que tan espléndidos resultados dió en la última Campaña de Navidad), integrado por todos los organismos oficiales y religiosos que tengan la caridad como fin, coordinados por la A. C., mediante el Secretariado de Caridad de la Junta Diocesana.

tablecimientos benéficos así como numerosísimos alumnos de centros privados de segunda enseñanza. También iban entre las filas, las banderas de los distintos centros parroquiales de Acción Católica y los banderines de Aspirantes de Acción Católica, banderas de Tomasiños, Salesianos, de los Coros de la Grande Obra de Atocha, de la Asociación de Jueves Eucarísticos, Tarsicios y Adoración Nocturna, que precedían a la artística carroza en la cual era portada la Sagrada Forma.

Daba escolta de honor al Santísimo la escuadra de gastadores del Regimiento de Infantería de Isabel la Católica.

A los lados de la carroza iba el Cabildo Colegial, y presidía el clero oficiante el M. I. señor don Santiago Fernández, abad de la Colegiata.

Seguía luego el Ayuntamiento en corporación, bajo mazas, presidido por el alcalde accidental señor Durán Cao, y portaba el pendón de la ciudad el concejal señor Iglesias de Souza.

Por último seguía la presidencia de autoridades,

La celebración del "Día del Seminario" en la Diócesis

De muchas parroquias de la Diócesis recibimos minuciosas noticias sobre la celebración solemne del DIA DEL SEMINARIO. Destacan entre otras las parroquias de Santa Eugenia de Riveira, Puente Ulla, La Estrada, etc. no publicandó cada una de ellas por falta de espacio. Como ejemplo de lo verificado en todas, ellas insertamos hoy un resumen de La Estrada...

La Estrada, celebró con grande entusiasmo el Día del Seminario. En el triduo de preparación a este día predicó el virtuoso sacerdote don Camilo Fontenla, el cual, cantando las glorias del sacerdocio católico, puso de relieve la grandeza del acto más insignificante que se dirija a proporcionar a la sociedad un nuevo ministro del Señor. Las escuelas rivalizaron igualmente en entusiasmo celebrando la semana de los niños, que terminó con la Procesión Infantil, que ha resultado verdaderamente brillante.

La colecta celebrada el día 25 de Mayo dice bien a las claras que en la próspera villa de La Estrada se

siente profundamente el Seminario. He aquí un resumen de la misma: Colecta en la iglesia parroquial, 1.913'30; ídem en Ouzande, 770; escuelas de niños, 33'05; ídem de niñas, 26'00; ídem mixtas, 11'30; Colegio de Nuestra Señora de Covadonga, 51'50; Excmo. Ayuntamiento, 100; Sucursal del Banco Pastor, 100; ídem del Banco de La Coruña, 100; Caja de Ahorros, 100; Sanatorio de Nuestra Señora del Carmen, 135. Total: 2.577'85 pesetas.

Felicitamos sinceramente al señor Cura y a las Ramas de Acción Católica que tanto celo han puesto en esta interesante campaña.

DE LA JUNTA DIOCESANA

SECRETARIADO PRO SEMINARIO

De las parroquias de la Diócesis empieza a llegar el resultado de la colecta celebrada en ellas el "Día del Seminario". Alcanza lo recaudado hasta la fecha 60.000 pesetas, siendo muchas las parroquias que anuncian una segunda colecta en especie para la época de la cosecha.

SECRETARIADO DIOCESANO DE MORALIDAD

Durante esta quincena se han cumplimentado los siguientes nuevos pedidos:

NO AFILIADO

Vea (S. Jorge)	35
Castrofeito	86
S. Benito y Sta. María (Santiago), un feligrés	50
Nebra	85
Oza (Santa María) Monelos. La Coruña	5
Sésamo (81) y Sueiro (29) ...	110
Peregrina	45
Grijoa	35
Cée	1.285
Oza (Santa Eulalia)	1
Viceso y Ons	20
Portela y Couselo (Cuntis) ...	6
Lardeiros (San Julián)	45
Ouvia (San Vicente)	28
Brandomil	34

S. Benito y Santa María	1.249
Viñas (San Cristóbal das) ...	50

AFILIADO

Mujeres:

San Miguel (Santiago)	5
-----------------------------	---

Los Jóvenes:

Marín	65
-------------	----

Las Jóvenes:

Sotelo de Montes	10
Cée	86
Dormea	12
Piaceres-Lourizán	242

SECRETARIADO DE MORALIDAD

Censura de las siguientes películas:

PARA JOVENES Y MAYORES

Invencción diabólica

Palabra de honor

Ruta del Este, La

Te confío mi novia

PARA MAYORES

Al morir la noche

Aventuras de Jack London

Detectives en acción

Dos rivales, Los

Escalera de caracol, La

Fin de Semana

Flor de Durazno

Lluvia de hijos

Pecado de Cluny Brown, El

Un tercio de una nación.

PELIGROSAS

Serenata española

Del Consejo de Hombres

DONATIVOS RECIBIDOS HASTA EL DIA 15 DE JUNIO EN EL CONSEJO DIOCESANO DE LOS HOMBRÉS, PARA ATENDER A LOS GASTOS DE ASISTENCIA A LA ASAMBLEA NACIONAL

Centro de San Juan Apóstol	50'00
Centro de San Miguel, de ídem	100'00
Centro de Santa María Salomé, San Félix y San Andrés, de id.	310'00
Centro de Santa Susana y San Fructuoso, de id.	450'00
Centro de Santa María y San Benito, de id.	100'00
Centro de Santa María de Sar, de id.	50'00
Centro de Bugallido	25'00
Centro de Ortoño	25'00
Centro de La Estrada	61'00
Centro de Cambados	45'00
Total en Centros	1.216'00
Recaudado en colecta del Día de Retiro de junio, en Santiago	186'10
Total, S. E. U. O.	1.402'10

Todos los centros indicados han enviado asimismo las 5 pts. acordadas para el homenaje a Mons. Vizcarra, excepto el de Santa María y San Benito de Santiago, que ha querido entregar 10 pesetas.

Hemos de advertir a los Centros que este Consejo Diocesano ha entregado ya a la Junta 190 peseas por 38 Centros de Hombres que constan en sus ficheros, esperando que cuantos no han contribuido lo hagan cuanto antes.

Mujeres

IMPOSICION DE CRUCIFIJOS

El pasado día 6 tuvo lugar el solemne acto de la imposición de crucifijos a las propagandistas del C. D. de las mujeres de A. C. de Santiago y del Consejo Territorial de La Coruña.

Como preparación para el mismo se celebró por la mañana un Retiro espiritual en el que desarrollaron las pláticas y meditación, plenas de unción y doctrina, los señores Consiliarios del Consejo y de la Junta Diocesana.

Por la tarde, en la capilla de Palacio, después de un fervoroso acto eucarístico, el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar dirigió la palabra a las propagandistas, destacando la significación del acto que se celebraba; compara este acto con la ordena-

ción sacerdotal, semejantes ambos en la forma litúrgica, ya que ambos reciben un mandato de la Jerarquía y añade que, como el sacerdote, a la propagandista la elige el mismo Jesucristo para que vaya y dé fruto.

Terminada su edificantísima exhortación, se procedió a la bendición y entrega de los crucifijos a las propagandistas, Srtas. Carmen Harguindey, Casilda Sáez y Gertrudis Barrié de la Maza. Seguidamente renovaron el mandato en la Rama de Mujeres las propagandistas que lo habían sido de las jóvenes, señoritas María del Carmen Rey Martínez y Cándida Sanjurjo García.

Finalizó esta solemnisima y edificante ceremonia con el canto del "Magnificat" y el Himno de las Mujeres de A. C.

CENTRO ESPECIALIZADO DE OBRERAS

En la iglesia de S. Benito, después de un Retiro de preparación, tuvo lugar la imposición de insignias a seis socias que habían cumplido su periodo de prueba.

CENTRO DE SANTA MARTA

El Centro de sirvientas de Santa Marta celebró en la iglesia de San Félix la imposición de distintivos a diez socias, que se prepararon para dicho acto en los tres días precedentes. Hizo la imposición el Consiliario del Centro D. Segundo González Agrelo, quien les dirigió unas breves palabras recordándoles cual iba a ser su misión y el campo vastísimo en que las sirvientas pueden actuar. Tal es el entusiasmo que la idea de apostolado despertó entre las sirvientas, que han propuesto no interrumpir sus reuniones y actividades durante el verano.

EXAMEN DE FIN DE CURSO

En el local del Consejo Diocesano han tenido lugar los exámenes de Religión y Acción Católica para las socias del Centro Especializado de Santa Marta. Se presentaron dieciocho alumnas, tres de las cuales obtuvieron magníficos premios.

REUNION CON EL CONSEJO TERRITORIAL

El día 7 de junio tuvo lugar la reunión del Consejo Diocesano con el Consejo Territorial de La Coruña. Después de un detallado informe de este Consejo, se trató de la Semana de Estudios y del Cursillo de Delegadas de Niños de A. C., que se celebrarán en octubre y finalizarán con la VI Asamblea Diocesana.

Los Jóvenes

NOMBRAMIENTO

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo se ha dignado firmar el nombra-

miento de presidente del Centro Parroquial de los Jóvenes de A. C. de La Puebla del Caramiñal a favor del joven D. Juan Pazos Hermo, al cual felicitamos y deseamos un gran acierto en el cargo que va a desempeñar.

FUNDACION PROVISIONAL DE CENTROS

El día 2 de los corrientes tendrá lugar en la parroquia de Villajuán de Arosa la fundación provisional del Centro de los Jóvenes.

IMPOSICION DE INSIGNIAS

Para hoy, día 20, se anuncia una imposición de insignias en el Centro Parroquial de Santa María de Pontevedra.

RUEGO

La Secretaria del Consejo Diocesano ruega a todos los Centros remitan a la mayor brevedad la hoja de filiación que les fué remitida.

PUENTE ULLA

VOCACIONES.—Acompañada de su hermana María del Socorro, ha salido para Folsa, al objeto de ingresar en la Congregación de Hijas de Jesús (Jesuitinas), la señorita Minia García Pazos, que hasta la fecha ha sido ejemplar Vocal de Piedad en este Centro de la Juventud Femenina. Para la futura misionera sea nuestra más cristiana enhorabuena, que hacemos extensiva a su familia.

BODAS DE ORO

El pasado domingo, día 15, celebró sus Bodas de Oro en el estado religioso el Rvdo. P. Garrote S. J., consiliario provisional de la Asociación de Maestros Católicos, adherida a la A. C. Con tal motivo tuvo lugar una misa de comunión en la iglesia del Sagrado Corazón, durante la que se acercaron a la Sagrada Mesa centenares de fieles, que así testimoniaron su afecto a dicho Padre. Por la tarde se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias.

Las Jóvenes

FALLO DEL CONCURSO HOGAR DE MENORES ORGANIZADO POR EL CONSEJO DIOCESANO DE LAS JOVENES

ASPIRANTES. — Teresa Portela, del Centro Parroquial de Moaña, ha merecido el premio del Concurso de trabajos escritos, y Pilar González, del Centro de S. Bartolomé de Pontevedra, el de trabajos prácticos.

NIÑAS.—Considerando que entre los trabajos prácticos presentados por las Niñas dos de ellos son igualmente merecedores del premio, se ha acordado asignar a este Concurso, además de su premio anunciado, el correspondiente al Concurso de

Doña Eva Duarte de Perón en la Catedral compostelana

Asistió a la entronización de Nuestra Señora de Luján, y recibió el título de Hermana Mayor de la Archicofradía



La ilustre esposa del Presidente de la República Argentina durante la ceremonia en que le ha sido impuesta la Medalla de Hermana Mayor de la Archicofradía del Glorioso Apóstol Santiago

Compostela tributó ayer un cariñoso homenaje a doña Eva Duarte de Perón, la cual fue recibida apoteósicamente en la Plaza de España y en el Ayuntamiento, donde tuvieron lugar diversos actos.

Finalizados estos actos, la señora

trabajos escritos que se declara desierto.

Estos premios han sido ganados por Pilar González, del Centro de Villanueva de Arosa, y María Paz Rodeja, del Centro de Santa María Salomé, de Santiago.

Este Consejo se complace en felicitar a estas Aspirantes y Niñas así como a sus Delegadas a quienes agradece el entusiasmo con que han tomado este Concurso. Quiere también mostrar su agradecimiento a todas las Aspirantes y Niñas que se han presentado y a sus Delegadas que así han demostrado su interés.

de Perón seguida de los ministros y autoridades, salió a la Plaza de España. Ante la puerta del Palacio de Rajó se formó la comitiva procesional, a cuyo frente era llevada la imagen de Nuestra Señora de Luján, Patrona de la Argentina, cuya entronización iba a verificarse, dirigiéndose seguidamente a la Basílica. En la puerta del Obradoiro fue recibida la comitiva por el Obispo Auxiliar de la Diócesis, doctor Souto Vizoso, con el Cabildo catedralicio. Ya en el interior del templo, doña Eva Duarte y sus acompañantes se encaminaron al altar mayor, ante el cual el doctor Souto Vizoso le impuso la Medalla de Hermana Mayor de la Archicofradía del Apóstol.

DISCURSO DEL EXCMO. SEÑOR OBISPO AUXILIAR

"Excmo. señora: En nombre de la Iglesia compostelana os doy la más efusiva bienvenida a esta Basílica de Apóstol Santiago y os agradezco la piadosa ofrenda con que habéis que-

rido mostrar vuestra devoción a nuestro Padre en la fe.

Vuestra visita y ofrenda, vuestro ingreso en la Archicofradía del Apóstol, cuya medalla de Hermana Mayor vais a recibir, la solemne entrada y la entronización de la imagen de la Santísima Virgen de Luján, bendecida por vuestro Excmo. señor Cardenal Coppelio, en este augusto templo, las plegarias y cantos que en común elevamos al Cielo y el abrazo que daréis a la imagen pétreo del Patrono de las Españas y de América, son un símbolo elocuentemente expresivo de la fraternal solidaridad que une a pueblo hispano y a los pueblos de la América española y por modo especial a la nobilísima nación argentina, por tantos títulos acreedora a la predilección de España y particularmente ligada con esta región de Galicia.

La presencia de vuestra Patrona en la Basílica del Apóstol Santiago, que nos ha ganado las primicias de la maternidad espiritual de María Santísima, será siempre para vosotros y para nosotros un vínculo nuevo y un poderoso estímulo que mantenga y avive en

nuestros corazones los sentimientos de fraternal amor y generosa amistad entre ambos pueblos.

Que la madre de Dios y que los nombres, por intercesión del Apóstol Santiago, bendiga siempre amorosa a España y a la Argentina y proporcione celestiales luces y santa fortaleza a sus respectivos Caudillos y a sus cooperadores en el Gobierno de ambas naciones, para que sigan conduciéndolas por las rectas vías de la justicia social cristiana y de la paz y prosperidad; que Ella os proteja en vuestro viaje hasta el feliz arribo a Buenos Aires, la ciudad tan española y mariana y que extienda a las demás Repúblicas americanas el espíritu de amorosa unión que hoy resplandece entre la Argentina y España y, por fin, que un día nos entronice a todos en la Jerusalén celestial.—ASI SEA.

La imagen de Nuestra Señora de Luján quedó entronizada en la capilla de San Andrés, que acaba de restaurarse.

MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería
Paraguas - Artículos de Viaje
Camisería - Confecciones

Preguntoiro, 21 Tel. 1127
Santiago de Compostela

RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

Seguidamente el botafumeiro cruzó las naves de la Basílica, en tanto que se dejaba oír el tradicional canto de las chirimías.

Cuando terminó de funcionar el botafumeiro, doña Eva Duarte pasó al camarín del Apóstol, donde abrazó la imagen pétrea de Santiago. Desde allí se encaminó a la cripta, orando breves momentos ante la urna que guarda las reliquias del Evangelizador de España.

Poco después la ilustre dama abandonaba la Basílica por la puerta de las Platerías.

SUCESORES DE

Manuel Ignacio González, S. L.

Especialidad en Pañería
Calderería, 46 y 48. SANTIAGO

Tip. "El Ideal Gallego"

LOS FABRICANTES DEL

CHOCOLATE RAPOSO

Tienen el siguiente lema:

"EXCELENTE CALIDAD Y MINIMO BENEFICIO
PARA GANAR MUCHO VENDIENDO MUCHO"

Caja de Ahorros-Monte de Piedad de La Coruña

(FUNDADA EN 1876)

SUCURSALES: LUGO - ARZUA - BETANZOS - CARBALLO - CEE
MELLID - ORTIGUEIRA Y PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ
Agencia en Madrid: Instituto de Crédito, Alcalá, 27

Imposiciones ordinarias a plazos — Préstamos y Créditos Hipotecarios
Compra y Depósito de Valores por cuenta de Imponentes — Depósito de
Alhajas y efectos — Huchas a domicilio — Sellos de Ahorro

BANCO DE LA CORUÑA

Capital y reservas: 12.470.003 pesetas

LA CORUÑA

Sucursales: Barco de Valdeorras, Betanzos, Carballo, Cee, Cedeira, El Ferrol, La Estrada, Lugo, Lalín, Mondoñedo, Monforte, Mellid, Noya, Ordenes, Orense, Puente deume, Padrón, Santa Marta de Ortigueira, Rúa-Petín, Santa Eugenia de Riveira, Santiago, Sarria, Villagarcía, Vigo, Verín, Villalba.

SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES

MEDICO DIRECTOR: JULIO FERNANDEZ

Partos y enfermedades de la mujer
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos
Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad

Avenida del General Franco, 53 — Teléf. 1341 — SANTIAGO

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital Ptas. 30.000.000'00

Reserva " 30.012.553'26

CENTRAL: LA CORUÑA

Teléfonos: 1205, 1206, 1207, 1208 y 1209

Agencia Urbana en Cuatro Caminos: La Coruña

Teléfono 2212

SUCURSALES:

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, El Ferrol del Candillo, Fonsagrada, Gijón, La Estrada, La Guardia, LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puente deume, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Viveiro

HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

BANQUEROS

**SANTIAGO DE COMPOSTELA**

Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA

Méndez Núñez, 3

**CASAS ANTECESORAS:**

Manuel Pérez Sáenz	1847 - 1884
Hijos de Pérez Sáenz	1885 - 1901
Olimpio Pérez	1902 - 1909
Olimpio Pérez e Hijos	1910 - 1915

CAJA DE AHORROS**MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO**

Sucursales en NOYA, MUROS y SANTA EUGENIA DE RIVEIRA

IMPOSICIONES

Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas.
Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.
Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRÉSTAMOS

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos - Con garantía de libretas a plazo. - Con garantía de fincas rústicas y urbanas

PRIMERA - CORUÑESA, S. A.

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS
Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42

LA CORUÑA

LABORATORIO DE RADIO ONDAS

BAJO LA DIRECCION DE

JUAN PORTELA SEIJO

TECNICO INDUSTRIAL

Construcción, Reparación y Venta de Aparatos de Radio - Amplificadores de sonido - Material Eléctrico - Representación Oficial para Galicia de los aparatos sonoros "Zeiss Ikon"

Rúa del Villar, 29 Teléfono 1946
SANTIAGO

GRANDES ALMACENES de
Confecciones y Novedades

"LA VILLA DE PARIS"

PEDRO SANTOS y C.ª, S. L.
SANTIAGO

Huérfanas, 8 y 10 — Teléfono 1428

Pañería - Camisería a medida
Equipos para novios